

# 展映中外佳片,探寻行业前沿,第十二届北京国际电影节落幕—— 光影筑梦 一起向未来

近日,由国家电影局指导、中央广播电视台总台和北京市人民政府主办的第十二届北京国际电影节(以下简称“北影节”)在北京雁栖湖国际会展中心圆满举办。

走过12年的北影节在国际化上阔步向前,成为世界看中国的一个窗口。同时,北影节也日益成为助推中国电影产业发展的重要力量,并进一步走进电影观众的日常生活,更好惠及电影爱好者。

## 交流互鉴 搭建国际沟通桥梁

当前,北影节已成长为世界电影的一股重要力量。本届电影节主竞赛单元“天坛奖”全球报名影片数量达1450部,其中包括来自88个国家和地区的外国影片1193部。北影节已经成为不少外国电影人参加展映、同台竞技的电影盛会。

本届“天坛奖”国际评委会7名评委中,有3名是外国著名导演。“天坛奖”选片的多样性、国际性和丰富性,让来自英国的导演柯文思评委感叹,这些年,北影节不断做大做强,享誉世界,已经成为一个全球性电影节。

本届北影节举办了阿根廷电影周展映,让广大影迷了解阿根廷作品、艺术家和电影工作者,打开了解阿根廷文化的一扇窗。今年,北影节通过设立阿根廷主宾国等活动,扩大了“朋友圈”。

北影节“注目未来”单元自2014年设立以来,面向世界各国青年电影人征集优秀影片。今年入围“注目未来”单元的15部影片来自13个国家和地区,从近600部报名影片中脱颖而出。北影节组委会相关负责人表示,围绕服务青年电影人,北影节“注目未来”单元旨在发现推出电影新人,捕捉国际电影未来潮流与趋向,展示各国电影艺术的丰富多元,增进

各国青年电影人间的合作与交流。

在奥运之家合唱团一首悠扬的《雪花》中,“第十八届北京国际体育电影周优秀作品发布暨公益联展启动”活动拉开帷幕。为了进一步弘扬体育文化,传播奥运精神,今年,北京国际体育电影周活动首次被纳入北影节。

“北京国际体育电影周从2005年北京筹办奥运会开始创办,逐渐成为中国体育影视文化迈向国际化的重要桥梁之一。”北京奥运城市发展促进会副会长蒋效愚说,通过体育电影作品传承奥运遗产,向国际社会讲述更多生动的中国体育故事。

## 集思广益 助推产业升级迭代

北影节在助力中国电影产业发展中发挥了不可替代的重要作用。本届北影节于8月14日至18日举办了“北京策划·主题论坛”。主题论坛特别策划了3场电影强国论坛与5场专题论坛,广邀业内资深人士和青年电影人聚焦电影强国、影视教育、“高峰”电影作品、青年影人表达、提升观众观影体验、电影评论的创新与提升等问题,开拓思维、阐述观点。

“2022年是中国电影院线制改革20周年,过去20年在院线制改革推动下,中国电影市场高速发展,电影票房、观影人次等多项指标成为全球第一,为中国电影高质量发展奠定了坚实基础。2021年,我国拥有约1.4万家影院、82248块银幕,全年观影人次达到11.67亿人。2022年的暑期档还没有结束,但票房已经超过了去年暑期档票房。在这样的背景下,今年北影节设置的一系列论坛具有特殊意义和价值,将为下一阶段中国电影的发展提供新的思路。”中国电影资料馆馆长孙向辉说。

“论坛的题目特别切合电影产业面临多方挑战的今天,包括来自短视频等的挑战,疫情带来的挑战,以及

‘十四五’时期中国电影发展所面临的新形势、新任务、新要求。如何积极地应对这些挑战,共同商讨中国电影接下来的发展之路,论坛为业内提供了很好的交流机会。”中国电影集团公司董事长傅若清说。

8月16日,第十二届北京国际电影节北京市场项目创投终审路演正式举行。在创投现场,项目创投评审委员会主席尔冬升与4位终审评委分别从创作、制作、发行全流程给予了项目方真诚的点评与专业实用的建议。

在北影节项目创投终审路演的舞台上,项目方不仅能被看见,更能被触达。现场评审在给出宝贵建议之外,还考虑如何帮助项目取得进展。众多产业嘉宾也在会议间隙与项目方展开了热切的沟通与交流。第十二届北京国际电影节组委会副秘书长孔建华说,创投路演是电影节魅力和活力的象征,创投路演的成果很大程度上投射出品牌的影响力和投资人信心、创作者的人气。

## 线上线下 共享电影发展成果

进电影院看一场心仪的大片、与喜欢的导演面对面交流、体验“电影+”系列活动……北影节期间,各项活动纷至沓来。

“北京展映”依旧看点十足。135部精选影片,分为“特展:光影浪潮香港电影新动力”“特别放映”“修复经典”“大师回顾”“惊喜首映”“缤纷动画”“环球视野”“华语力量”等多个板块,国内外口碑新作、影史修复经典轮番上演。本届北影节继续走出北京,在河北省秦皇岛市北戴河新区举办“沙滩放映”活动,星空月色下,《海上钢琴师》《云霄之上》等6部影片免费放映,令影迷们大饱眼福。

8月17日晚,观众们冒着大雨来到中国电影资料馆艺术影院,其中

不乏远道而来的外地观众。电影《竹蜻蜓》讲述了一群舞蹈专业学生的成长故事,打动了在场观众。“北影节太火爆,票很快就被抢光了。好电影值得一看,更难得的是还能参加映后交流。”北京电影学院艺术学理论专业的一名博士生说。

“云上北影节”同样精彩。爱奇艺精心挑选了84部题材多样、类型丰富的国内外佳片,设置了九大放映单元。“云上北影节”还为观众提供了线上同步观看北影节闭幕式、聆听业内资深人士演讲、观摩行业前沿论坛的机会。爱奇艺副总裁、电影中心总经理宋佳说,“云上北影节”内容类型越来越丰富,不仅有很多优秀的院线电影作品获得关注,也有越来越多高品质的网络电影受到观众喜爱。我们希望让更多观众共享电影发展成果,并且通过互联网参与到北影节的展映活动中来。”

让更多人享受电影的美好,这是北影节的初心。中国传媒大学“光明影院”项目团队师生志愿者为视障人士先后制作了近500部无障碍电影,打通了电影惠民的“最后一公里”。影片《青春作伴好还乡》讲述了一名清华大学毕业生带领乡亲们脱贫攻坚、共创幸福生活的故事,中国传媒大学的6名同学通过撰稿、配音、混音合成等方式将其制作成无障碍电影,制作时长超过100小时,讲述词2万字。在北京朝阳文化馆9剧场观演时,视障观众随着剧情发展时而紧皱眉头,时而露出会心的微笑。视障观众王超说:“志愿者说得非常好,让我们感受到了电影的独特魅力。”北影节还推出电影嘉年华、科技单元、游戏动漫电影单元等多项“电影+”活动。

新时代赋予新使命。北影节以开放之姿,正为中国电影和世界电影的发展注入新动力、新活力,一起向未来。

据人民日报



# 打响『文化民生』品牌 『惠剧蓉城』首届惠民演出季启幕

本报讯(记者 赵蝶)与舞台零距离,让艺术不设限。日前,记者从成都市青羊区文化馆获悉,由四川大剧院主办,成都市文化馆、青羊区文化馆等协办,近日,“三级联动 全城协同——2022‘惠剧蓉城’首届惠民演出季”在四川剧院拉开序幕。

“惠民举措”助力艺术普及。高雅艺术离普通老百姓到底有多远?抛开文化差异的因素,高票价一直是多年来阻碍高雅艺术普及的重要原因。如何让观众花更少的钱,甚至不花钱欣赏到高质量的演出,这是首届“惠剧蓉城”惠民演出季一直在思考的问题。据悉,此次演出季将围绕“品牌惠民,场馆惠民,文化惠民、服务惠民”四大惠民计划,形成“公园城市”大都市圈的空间载体惠民优势,做好“文化惠民”文章,打响“文化民生”品牌,推进四川省文化惠民高质量一体化发展,推动国家公共文化服务体系示范区创新发展,开展艺术普惠大环境下的区域多元联动模式,为推进巴蜀演艺事业高质量一体化发展注入新的动力和活力。

让四川拥有自己的文化惠民品牌。文化传承着历史,牵系着未来。文化消费对经济、政治、社会以及个人发展的影响越来越大。特别是在后疫情时代,大力开展基层文化惠民活动,对于提升基层群众的乐观精神、发展信心有着重要的时代意义。首届“惠剧蓉城”演出季,围绕“文化惠民”主题,展演一批经典剧目和当代优秀舞台艺术作品,营造全省浓厚热烈艺术氛围,为实现四川文化强省旅游强省目标建设凝聚精神力量,为“建设践行新发展理念的公园城市示范区”战略目标,全面开启公园城市惠民建设提供内生力量。

记者了解到,本次活动将持续到12月,在成都主会场,德阳、南充两个分会场展演一批优秀舞台艺术作品。从近年来参与创排的7家演出团体中,挑选出7部经典剧目和优秀作品集中登台亮相,演出共13场,涵盖川剧、舞剧、歌舞剧、话剧等多种形式。同时,还将开展公益展览、系列艺术讲座等延伸活动,带领观众深入沉浸艺术创作的台前幕后,提升观众审美和艺术水平。

据悉,“亲民艺术”彰显文化情怀。本届演出季在推广普及高雅艺术中将文化惠民贯穿始终,持续打造公益品牌,以满足群众对文化的新需求,为文化繁荣贡献演艺力量,全程免费,全城免费,通过线上与线下结合的服务方式,做到公共文化服务全覆盖“不打烊、全免费、无门槛”。未来,惠剧蓉城演出季将联动全城创排优秀惠民剧目,为市民提供一个展示才艺、展现自我的场所,精心打造“百姓大舞台”,搭建“愿演你就来”的惠民演艺平台,力争三年内,将之培育成覆盖四川省,辐射全国的为民服务文艺窗口名片,进行全国首档原创惠民IP剧目巡演,打通文化惠民最后一公里。

## 四川阿坝州松潘县 黄龙初秋

□曾启明 张俊华 本报记者 高明山 文/图



初秋时节,与青藏高原东部相接壤的古城松潘,山青水秀,蓝天白云、丽日艳阳,还在享受着盛夏的时光,古城的人们沉浸在恬淡、舒心、惬意、快乐的、不紧不慢的幸福时光里,浑然不知秋来夏去。

这种高原特有的长冬无春、夏秋相连的气候,使得整个夏天和秋天都温暖又凉爽,非常舒适。加之美丽的自然景观,独特的民俗风情,于是便吸引了四面八方酷暑难耐的人们前来观光避暑。位于松潘县境内的黄龙风景名胜区,更是因其独特的雪峰、森林、彩池、滩流、峡谷等风光,吸引着众多的人们前往旅游、观光、度假纳凉。

而初秋的黄龙丝毫没有秋的迹象,青山绿水处处和盛夏一样丝毫没变,整条黄龙沟水量丰沛,流泉飞瀑处处是水的欢歌、水的流唱,云天之处雪峰巍峨,蓝天白云下是浓密的原始森林,森林

# 电影《断裂》在四川阿坝州黑水县开机



□仁箫琳 本报记者 赵蝶 文/图

近日,电影《断裂》开机仪式在四川阿坝州黑水县举行。

该片由唐粒程执导,北京星恒翔文化、四川博画传媒、峨眉电影集团联合出品制作,是一部汶川大地震十五周年祭院线电影,主要在阿坝、成都两地进行拍摄。

影片展现了一群有人格魅力和人性光辉的人物形象,有救助学生无私献出生命的老师,有一直心怀愧疚和感念的主人公,有为寻找真相无法与往事和解的亲历者,从独特的视角讲述心灵救赎、人性温暖的感人故事。他们的命运在那场灾难中发生断裂,却在十五年后打破坚冰,冲破黑暗,最终迎来曙光,获得灵魂救赎与情感升华。电影预计在2023年5月进行首映。

## 不忘初心 守正出新 ——后疫情时代贵州旅游企业的突围之道

薛欣雨

投酒店管理公司在企业的复工复产、员工稳定、产品更新、多元化经营等方面都呈现了很多亮点。

### 着眼当下 坚持提供好产品好品质

疫情之下,贵州的旅游企业没有因为疫情而松懈,旅游企业着眼于当下,坚持提供好服务、好产品,不断丰富旅游产品,持续提升景区品质。以黄果树景区为例,积极开展夜游经济。景区将以夜游项目为契机,不断增加夜游瀑布、演艺、餐饮、酒吧等夜间旅游产品,带动发展夜间旅游。同时,黄果树景区坚持提供好的服务。好服务、好产品、好品质,夜游经济让游客留下来、住下来。

### 打造旅游IP 让消费者形成深刻记忆

以四季贵州水上乐园为例,通过打造极地冒险室外水上乐园,打造非常有吸引力的万平巨型海啸池、北海真沙沙滩、30米高的极速滑道、超级悬浮过山车与大喇叭组合产品等,让消费者对四季贵州水上乐园形成了强有力的产品冲击。据悉,在2020年—2022年的经营中,四季贵州水上乐园持续加强产品力,不断提升服

务,实现了良好的经营业绩。

### 注重人才培养 加强企业核心竞争力

任何行业的竞争,都是人才的竞争。旅游人才主要分为两类,一类是运营管理人才,一类是服务人才。两类人才在贵州的旅游行业中都非常重要。在疫情之下,加强人才培养,做好企业的选人、育人、留人对旅游企业的发展将会起到核心作用。我们也欣喜地看到,旅游企业持续在人才培养上发力,同时像贵州酒店集团、贵阳旅游集团等同步在深入的与贵州旅游院校开展人才培养合作,为贵州旅游人才的培养做出了积极贡献。

“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海!”贵州旅游有着这样一批不忘初心、守正出新的旅游企业和旅游人,必将会在不久的将来迎来贵州旅游发展的新时代。

(作者系贵州师范大学国际旅游管理学院教师)

疫情持续,各行各业受挫,旅游消费更加理性,更加注重产品和内涵,如果再以传统的思维去经营旅游企业、提供传统的旅游产品,企业必将举步维艰,难以持续。然而,在后疫情时代,我们却惊喜地看到,贵州涌现出了一大批在疫情中不忘初心、守正出新的旅游企业和旅游人。这些旅游企业在后疫情时代积极采用不同的经营策略应对不同的市场和客户,但同时都有一些共同的做法,我们把这些共同的,结合企业自身特点的做法概况为,不忘初心、守正出新。

### 重视党建 引领企业高质量发展

坚持党的领导,加强党的建设,以高质量党建引领企业高质量发展。以贵州水投酒店管理公司为例,在企业的经营发展过程中,始终坚持打造企业党建品牌,党员充分发挥带头榜样作用,将企业的党建始终贯穿在企业的经营活动中。在疫情之下,实现了企业的可持续发展。自疫情以来,贵州水